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TELEGRAFUL ROMAN.
Apare Martia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L :
Pentru Sibiiu pe an 7 fi., 6 luni 3 fi. 50 cr., 3 luni 1 fi. 75 cr. 
Pentru monarchie pe an 8 fi., 6 luni 4 fi., 3 luni 2 fi. 
Pentru streinătate pe an 12 fi., 6 luni 6 fi., 3 luni 3 fi.

Prenumeraţiune nouă
la

„Telegraful R o m Ca. i 1
care apare de trei ori pe săptămână, deschidem 
pe anul 1886, cu preţul cel mai moderat, ce se 
poate vedé in fruntea foaiei.

Banii de prenumeraţiune se trimit mai cu înlesnire 
pelângă asignaţiuni poştale (Posta utalvány — Post- 
Anweisung.) Numele prenumerantului, al comunei unde 
se află cu domiciliul, şi eventual al poştei ultime se 
fie scrise bine, ca să se poată ceti.

Se atrage atenţiunea on. domni abonaţi, al căror 
abonament se sfârşeşte cu ultima Decembre 1885, 
a-şi înnoi din vreme abonamentul, pentru ca să nu fie 
espeditura silită a sista, sau a întârzia cu espedarea 
foaiei *).

Editura „Telegrafului Român“ în Sibiiu.

*) O în le sn ire  foarte  m are în  esped iţiune  se face prin lip irea  anei 
fâşii de ad resă  dela abonam entul u ltim .

Sibiiu, 18 Decembre 1885.

Este foarte agitată vieaţa publică din statul 
nostru.

O nemulţămire generală domnesce pretutindenea 
şi ea cresce pe <ji ce merge, aşa că dacă nu se 
vor mai schimba lucrurile, bun e Dumnetţeu, dară 
la bine cu greu ne putem aştepta.

Şi e generală nemulţămirea, mai ales în ce pri- 
vesce critica posiţie a noastră a românilor, şi în 
special a românilor ortodocşi, căci contra noastră 
ţii de </ü se iau măsurile cele mai escepţionale, ca 
şi când interesele statului ar pretinde chiar stârpi- 
rea noastră de pe acest pământ, la care tot atâta 
drept avem şi noi, ca ori care naţionalitate sau con
fesiune din patrie.

Aceasta e impresiunea ce o produce asupra 
noastră desvoltarea lucrurilor pe toate terenele, şi 
această impresiune se esprimă din toate părţile lo
cuite de români. Escepţiune fac numai acei naţiona
lişti ai noştri, cari nici în necasurile noastre co
mune şi generale nu se pot desbrăca de patimile 
şi preocupaţiunile lor personale, ci orbiţi de acestea, 
cred că fac lucru bun, când sistematice sguduesc 
viaţa noastră bisericească, şi nu se silesc a născoci 
mai unul, mai altul incident, numai ca să-şi poată 
mulţumi patimile.

F O I T A .

In serile de iarnă.
Oamenii din provinciă, cari au o mulţime de 

datine legate de sărbătoarea Sănmicorilor, când noap
tea ard banii prin locuri anumite, sunt de credinţă, 
că a treia <jli după aceasta sărbătoare, adecă tocmai 
pe când scriu şi eu aceste şire, ar fi (Jiua cea mai 
mică şi noaptea cea mai mare de preste an. Şi 
pare-mi-se nu se înşală în credinţa lor. Mie unuia 
mi se păru (Jiua aceasta foarte scurtă, şi o bură ce 
ne făcu pănă şi $iua întunecoasă — me sili să aprind 
luminarea fără vreme. Tocmai me cugetam la scris, 
căci mi-am fost perdut firul, nu mai sciam unde am 
curmat scrisul şi pe când me gândeam de unde să 
încep şi unde să termin, eată îmi deschide cineva 
uşa. — Dar cine să me caute? Nimenea altul de
cât epistolariul — în limba statului „levél hör
dül,“ carele de câte-ori împarte scrisorile aleargă 
n fuga mare ca cei schimbaţi — ca sburătoriul 
e noapte din poveste, carele îmi aduce deja 
pistolele de un an de ţiile, fără ca să mi fie 
at răgaz ca să-l întreb vr’odată de nume, încât 
e-mi şi deschide uşa mai în toate filele, n’am apu- 
at încă a-1 întreba cum îl chiamă. De sigur că nu-1 va
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De astădată nu vom vorbi mai pe larg de ne- | 
mulţâmirea noastră, nu de îngrijirile, cu cari privim 
la amărîta noastră soarte; nu vom vorbi numai de a 
noastră amărăciune, ci ne vom ocupa cu cel mai 
nou incident de nemulţămire. ne vom ocupa cu agita
ţiunea generală din patrie, care ocupă spiritele din 
incidentul noului proiect delege privitoriu la legea mu
nicipală, şi în special cu disposiţiunile, cari dau pu
tere discreţionară comitelui suprem, ca representant 
al guvernului.

E aspru, foarte aspru proiectul de lege al gu
vernului. După acest proiect corniţele suprem între al
tele are dreptul şi datorinţa a cerceta căuşele dela ju 
decătorii, a sa informa în ce chip s’a decis cutare sau 
cutare causă, şi a face raport ministrului Ca eflucs 
al acestui drept corniţele suprem va fi persoana, 
în mâna căruia e depusă şi soartea justiţiei, căci el 
are să <jică cel dântâi cuvânt la denumirea unui 
judecătoriu, el are să (jică primul cuvânt la înainta
rea judecătoriului, şi tot el are să decidă dacă cu
tare judecătoriu e sau nu la locul seu din pune 
tul de vedere al unei anumite idei de stat unguresc.

Acesta e un cerc de competinţă al fiitoriului 
prefect după proiectul guvernului.

De aici s’au născut o sumă de bănuieli fondate.
S’a crezut şi se crede, că puterea discreţionară, 

cu care se înzestrează oficiul de prefect poate fi o lo
vitură de moarte pentru justiţia din statul nostru.

Se «jiice nu fără temeiu că această discreţionară 
potestate a comitelui suprem sacrifică consciinţa ju 
decătoriului, căci nu capacitatea, nu onestitatea, nu 
convingerea iuridică, nu normele de drept vor mai fi 
decisive la pronunciarea sentinţelor, ci voinţa re- 
presentantelui guvernial E pace deci cu indepen
denţa, pace cu inamovibilitatea judecătoriului, îndată 
ce capriţiele unui om dau direcţiune la administra 
rea justiţiei.

De aci s’a născut agitaţiunea de care vorbim.
Mai interesaţi sunt în această Gestiune iurispru- 

denţii Ungariei, şi mai interesată e pressa oposiţi- 
onală, care cu toate că face concurinţă celor dela 
putere în propagarea fanatismului lor naţional, to- 
tuş în aceasta cestiune specială combate cu multă 
tărie proiectul de lege.

Era dedată lumea a-şi inchipui dreptatea 
în mod simbolic cu ochii legaţi, ca nu cumva 
vederea sé o smintească la pronunţarea sentinţelor. 
Se poate prevedea, că nu va fi aşa de aici încolo. 
Dreptatea va trebui sé-şi facă ochii în patru, sé pri
vească ce schime va face domnul prefect, şi din 
aceste schime sârmana va trebui sé gâcească disposiţia 
sufletească a comitelui suprem, pentru ea şi pentru

chiema nici Árpád nici Károly, nici Géza, — pentru- 
că vorbirea lui fluentă şi bineaccentuatâ română — 
îmi garantează că e român. Destul atâta, că pur- 
tătoriul nostru de epistole şi astădată ca totdeuna 
aruncându-nn o epistolă pe masă, se întoarce şi nu 
l’am mai văţlut. Desfac epistola cu nerăbdare, ea e dela 
un vechiu amic al meu, om din provinciă, ca şi mine. 
Cugetam că epistola amicului meu, me va distrage, 
când colo cetind epistola, numai decât la început 
aflu, că amicul meu îmi înşira o mulţime de tânguiri 
şi într’altele că nu i va ajunge nutreţul la vite — 
deşi earna abea s’a început aşa picând, că nu se 
caută vitele, că n au preţ bucatele ş a. Se duce 
minune, îmi cugetai, noi oamenii din provinciă nu 
mai seim conversa fără a ne înşira lipsele şi nea- 
junsele noastre, şi invidiăin oareş-cum pe oamenii 
de pe la cetăţi, cari îş vor petrece în dragă voie 
serile de iarnă, — dar curând îmi adusei aminte, că 
şi pe la cetăţi îş vor ave oamenii greutăţile lor. 
însă se nu me depărtez de obiect. Amicul meu 
trece mai departe în epistola sa la obiecte de na
tură politică, întrebându-me dacă am cetit absurdi
tăţile lui „Ellenzék“ din Cluş, care sfătuiesce pe 
doamnele şi jupânesele d’acolo, ca dacă vor cum
păra pe viitoriu: lapte, ouă, pui şi altele pentru 
culinâ, să nu mai vorbească cu românii, respective 
cu femeile române, cari le îmbiă aceşti articoli nici 
un cuvânt altcum, decât numai în limba maghiară,

I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 7 cr., — de doué ori 12 cr., — de trei ori 
15 cr. rândul cu litere garmond — şi timbru de 30 e 

pentru fie-care publicare.

ai ei, va pune în cumpănă vocea consciinţei cu 
voinţa representantelui guvernului şi numai atunci 
îşi va deschide gura.

Nu noi o dicem aceasta, fiarele unguresci ni-o 
spun, camerele advocaţiale au respicat aceste ne
dumeriri, şi noi reproducem numai, dar şi reprodu
cerea noastră e foarte palidă în raport cu amără
ciunea, de care e suprimată opinia publică, şi cumcă 
numai adevărul îl vorbim, aceasta o vom proba cu 
altă ocasiune.

Se nasce de sine întrebarea: ce tendenţe ur- 
măresce proiectul de lege prin introducerea mesu- 
rilor escepţionale, cari pun în mişcare neobicinuită 
spiritele cetăţenilor.

Ce tendenţe?
Ar fi lucru riscat să căutăm noi după răspuns 

la această naturală întrebare, căci prea uşor am fi 
bănuiţi, că suspiţionăm bunele intenţiuni ale înaltei 
noastre oblăduiri, şi ar fi şi lucru de prisos oste
neala, căci ni-o a spus un ager apărătoriu al acestei 
măsuri în adunarea advocaţilor din Budapesta.

Noi, amărîţii de noi suntem şi aici calul pre
ste care se bat alţii.

Trebuesc controlate naţionalităţile, controlaţi ju
decătorii de român şi presidenţii dela tribunale, ca 
nu cumva vre-o nălucire să treacă în realitate; nu 
cumva diavolul zugrăvit pe părete, să înceapă a se 
mişca.

Aşa dară naţionalităţile din Ungaria au provo
cat măsurile de cari vorbirăm.

E bine se o seim şi aceasta, căci cine scie de 
ce va fi ea bună la timpnl seu, când cărţile se vor 
deschide şi faptele se vor vădi.

Crestăm la răvaş şi deocamdată ne oprim.

Revista politică.
A r m i s t i ţ i u l  este primit şi din partea sârbă şi 

din cea bulgară; cu toate aceste trupe mai mici se 
încaieră în conţinu pe la graniţă. încăierările aceste 
sunt apoi urmate de o grămadă de recriminaţiuni. Sâr
bii îi acusă pe bulgari, ear bulgarii pe sârbi.

Dar îndeletnicirile aceste sunt de o astfel de na
tură, încât nimănui nu-i trece prin cap, de a se 
teme, că pacea ar putea fi primejduită prin ele.

„Journal de St. Petersburg“ se dechiară asupra 
armistiţiului în chipul următoriu. „Acum — cjice 
organul guvernului rusesc — când lupta cu armele 
a încetat, sau cel puţin s’a suspendat, se întoarce 
revoluţia dela 18 Sept. pe domeniul acţiunei euro
pene. Avem nădejde că ea va fi mai roditoare pe

adecă tot sfaturi înţelepte, de cari numai în „Ellen
zék“ se mai pot ceti.

în fine amicul meu, după enararea unor lucruri 
de natură umoristică trece la o cestiune mai seri
oasă, şi anumit îmi tjlice: „toate ca toatele, dar (jeu 
ar fi timpul suprem, ar fi oara a unsprezecea, ca 
certele personali, discordiile învechite între oamenii 
noştri, şi anume între inteliginţa noastră să se curme, 
să încete odată pentru totdeuna, căci răul ce provine 
dintr’aceste certe fără nici un înţeles, se estinde ca 
o cangrenă periculoasă şi afară în provinciă între 
inteliginţa inferioară, de a doua mână, şi aceasta ne 
insuflă multă grijă. Eu nu-ţi vorbesc, îmi (Jice, aci 
de diferinţe de opiniuni, nici de neînţelegeri în afa
ceri politice, căci aci ne unim cu toţii foarte uşor; 
pentru-că şi de n’am vrea a fi una în cele politice, 
ne siles e la aceasta ungurul, carele din furia sa 
înăscută ne face parte egală la toţi românii, — ci îţi 
vorbesc de personalităţile învechite la ai noştri, şi 
cred că me înţelegi.“

Pănă aci epistola. — Dar amicul meu n’a ţiis 
nimica nou, nu mi-a făcut nici o descoperire, pe 
carea să nu o seim cu toţii. E un lucru vechiu 
acesta, de aceea ne putem închipui de ce simţământ 
dureros a putut fi cuprinsă inima laureatului nostru 
poet nemuritoriu, când ’şi-a muiat condeiul spre a ne 
scrie tristul adevăr: „Pe voi ve nimiciră a pismei
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túri de scăpare şi reconstruirea porturilor esistente, 
precum şi prin spriginirea căilor ferate, a tramva- 
yurilor şi a navigaţiunei şi prin alte întreprinderi 
publice în favorul statului. Şi toate aceste s’ar pu
tea îndeplini, dacă s’ar crea pentru Irlanda un oficiu 
central de construcţii, care se aibă voiă liberă, de 
a autorisa şi susţinea ori-ce soi de întreprinderi 
publice.

Corespondente particulare
ale „ Telegrafului Român. “

Reuniunea învăţătorilor din districtul Si-
biiului.

în 13 şi 14 a lunei şi anului curent s a ţînut 
adunarea generală a reuniunei învăţătorilor din di
strictul Sibiiului în şcoala română gr. ort. din sub- 
urbiul Iosefin. La această reuniune participară de
stui învăţători, faţă cu timpul în carele ei fură con- 
cbiemaţi, şi faţă cu depărtarea locului. Nici nu voi 
să reflectez la această împregiurare, nici la altele, 
ci îndemnul din carele proced a (|ice ceva despre 
aceasta reuniune, respective despre adunarea şi cur
sul ei, este numai scopul practic, pe carele cred că 
îl poate avea o atare reuniune, — „mai demult „cou- 
ierinţă.“

„Reuniunea învăţătorilor“, singură numirea arată, 
că ea este pentru învăţători, prin urmare trebuie 
să fie constituită de învăţători, începând dela cel 
din urmă membru ordinariu, pănă la cel dântâi func- 
ţionariu al ei, analog altor state şi tagme, Şi 
fiind astfel constituită, să lucre în sanctuariul ei 
toţi membrii pentru ajungerea scopului pe calea şi 
după dreptul şi datorinţele, ce le dă ea acelora. 
Stând lucrul aşa, fără de a înşira multe despre sco
pul şi problema reuniunei, deoarece acela e destul 
de cunoscut, să intrăm în meritul lucrului.

în convocare erau puse mai multe puncte, în
tre cari şi unele prelegeri practice. Punctul prim 
era „raportul general despre starea reuniunei“, dar 
acela nefiind presentat, precum şi punctul 6 des
pre reconstituirea reuniunei, carele n’a fost la loc, 
din mai multe consideraţiuni. de astădată nu le voi 
atinge; voi să <j.ic însă ceva despre prelegeri şi 
despre discusiune preste tot. Prelegeri s’au ţînut 
şi reflecsiuni s’au făcut; însă la toate aceste abia 
vr’o câţi-va învăţători luară parte şi tot din cei dela 
scoale capitale, pe când mulţimea învăţătorilor sta 
neclătită, deşi între ei se vedeau mulţi oameni de 
etate, despre cari trebuia să presupui că sunt învă
ţători cu pracsă de scoală, cari de mai mulţi ani 
propun religiunea băieţilor de toată etatea, ba poate 
că ei sunt chiar părinţi de familie, şi aşa vor fi sci- 
ind aţâţi ani cum au proces cu acest studiu şi ce 
resultat au văŞut; şi totuş aceşti oameni tăceau la 
pertractarea acestui obiect chiar şi atunci, când în 
critici se Şicea, că religiunea nu are de a se pro
pune în scoală ca studiu, ci în mijlocul propunerei 
altor obiecte să se tracteze şi despre el. Multe ne 
pot fi bune, să vedem însă cari ne sunt mai de fo
los. Ne pare bine de progresul unor învăţători în 
cestiunea didacticei, precum şi a doctrinei religiunei, 
căci trebuie să mergem înainte, după motto: Si 
consvetudo (praxis) vicerit, vetus lex abolebitur. Să nu 
uităm însă că : atunci când are să se desbată un obiect 
atât de delicat, trebuie ca acela să fie pertractat şi 
desbâtut de toţi membrii reuniunei pe basa pracsei

şi a resultatelor dovedite, cari se oglindează în acei 
adulţi şi poate bărbaţi, cari au fost instruaţi încă 
din frageda lor copilărie tot de învăţători. Să-i fa
cem să ne spună acei învăţători cum au lucrat? 
cum au putut străbate în acest studiu mai mult 
ideii, şi cum au putut băga mai bine în mintea şi 
în inima elevilor idea şi cunoscinţă despre Dţleu, 
că devenind ei adulţi să rămână constanţi în con- 
vincţiunea acelei cunoscmţe, ca mai târŞiu ca băr
baţi să fie creştini buni. Aceasta însă, se poate şi 
în alte reuniuni de aceste, nu s’a făcut; şi învăţători 
au eşit tăcând, eară după aceea îi puteai aucţi spu
nând adevărul, că (ţeu copilul aude despre’ D^eu 
cum scapă din leagăn, încă foarte mult dela părinţi, 
cari îl învaţă rugăciuni, cruce etc, apoi şi în scoală 
ei au propus studiul religiunei băieţilor încă şi ce
lor începători. Tot aşa am putea <jlce, că s’au urmat 
şi cu alte obiecte.

Nu caută nime a detrage din laurii învăţători
lor prelegători, fie fost acele prelegeri chiar şi nu
mai o bucată de cetire sau un esemplu din oare care 
carte, — enarată simplu fără desfăşurarea oare-cărei 
conclusiuni, căci şi aceasta e merit, pentrucă ca să 
poată oare-cine enara atari bucăţi, trebuie să le în
veţe mai ântâi de rost. Să nu perdem însă din ve
dere că pluralitatea absolută a învăţătorilor vine la 
reuniune şi pleacă dela ea fără ca să şi fi deschis 
gura, şi fără de a-şi fi făcut vr’o notiţă din cele 
pertractate, aşa încât ei singuri la darea de seamă 
îşi die: Oare ce ducem noi acasă?!

Deci calea cea adevărată, pe carea are reuniu
nea de a o urma, poate că ar fi aceasta: în adu
nările reuniunei să se dee ocasiune fie-cârui învăţă- 
toriu a-şi manifesta părerea pe basa pracsei făcute, — 
asupra oarecărui obiect; •— ca discusiunea să se facă 
de cătră ţoţi învăţătorii, căci scopul pentru toţi e 
unul, şi gradul de cualificaţiune nu deosebesce pe 
nici unul în oficiu, numai în individualitate.

Eară despre aceste obiecte să preleagă, se cri
tice şi să delibereze numai învăţătorii, căci e vorba 
despre modul de procedere la propunerea învăţămân
tului în scoalele poporale, cu care numai învăţătorii 
acestor scoale au de a se ocupa, eară nu cei dela 
institute şi facultăţi, unde elementul se presentează 
pregătit, spre a primi sciinţele în mod mai est.ins. 
Stând aceasta, apoi urmează cu toată dreptatea şi 
acel drept, că şi în alte cause şi afaceri au să des
bată şi să discute numai învăţătorii, cari ca atari, 
îşi cunosc trebuinţele în toate Gestiunile.

Un membru al reuniunei şi ínvéfütoríu.

Raportul anual
al societăţii academice „România Junău în Viena.

Darea de samă, ce avem a o face onor. public român 
la sfîrşitul fie-cârui an administrativ, ne procură totdeuna o 
mulţămire sufletească, căci ni se dă ocasiune de a-i arăta 
mersul, respective progresul societăţii noastre şi comunicân- 
du-i aceste, suntem siguri, că onor. public român nu mai 
cere altă mulţămită din partea noastră decât vexând, că so
cietatea noastră esistă şi se silesce pe cât îi permit mijloa
cele şi puterile de a merge tot înainte! — Şi astfel prin 
concursul Dv. am ajuns astăzi, după 15 ani de esistenţă la 
o stare, în care ne putem mândri ţlicend numai numele de 
„România Jună", ne avénd nevoie sé mai adăugăm, ce sun
tem, cine suntem şi care este scopul nostru.

Ca totdeuna astfel şi astădată ne-am îndreptat atenţi
unea noastră, nu numai asupra desvoltărei interioare a socie-

acest teren, precum a fost la conferinţa din Constan- | 
tinopol. Acji sunt bine cunoscute motivele, din cari 
provine acea nerodire. S i t u a ţ i u n e a  nu m a i e  
cea  v ech  ie. Putem deci cu drept cuvânt aştepta 
ca şi resultatele să fie altele şi ca pacea din orient 
să fie cu bun succes susţinută.“

„N. fr. Presse“ primesce scirea din Belgrad, că 
ministeriul Garaşanin s’a decis a’şi da demisiunea. 
Dar regele Milan ar fi aplecat să primească demisi
unea, numai în acel cas, când Garaşanin s’ar angaja 
se formeze tot el noul cabinet, care să fie compus 
din membrii tuturor partidelor.

Cabinetul R o m â n i e i  s’a complectat. Decretele 
pentru numirea noilor miniştrii n’au apărut încă în 
foaia oficială, dar au apărut într’o gazetă oficioasă.

Iacă cum e compus ministeriul, după această 
gazetă:

Preşedinte al consiliului şi ministru de interne: 
dl I. C. Brătianu ;

Ministru de esterne: dl Feri chide;
Instrucţiunea publică şi culte : D. Sturdza;
Finanţe: dl C. Nacu;
Justiţie: dl Eug. Stătescu,
Domenii: dl An. Stolojian;
Răsboi: dl general Fălcoianu;
Lucrări publice : dl general Radu Mihai.
Toate probabilităţile sunt, că o nouă remaniare 

se va face în curând. Se cjice că dl general Fălco
ianu nu va rămânea în capul departamentului de 
răsboi decât pănă la terminarea esperienţelor cu 
cupolele.

Congresul pentru alegerea preşedintelui r epu-  
b l i c e i  f r a n c e s e  a fost deschis Luni după ameaiţi 
sub presidiul dlui Leroyer, preşedintele senatului. Erau 
de faţă mai toţi senatorii şi deputaţii. Îndată după 
deschidere, monarchiştii au făcut propunerea să se 
amâne congresul, voind a împedeca astfel actul de 
alegere.

Preşedintele respinse propunerea 4ic®n<̂5 că 
congresul e chiemat numai spre a alege, nu spre a 
desbate. Sgomot teribil urmă după aceste cuvinte. 
Deputaţii monarchişti se îmbulzesc spre tribună, 
unde se încaieră cu uşierii. Cassagnac striga: „Aici 
e ca la târg!“ Toate încercările de a restabili liniştea 
rămaseră multă vreme zadarnice.

în fine preşedintele isbuti a pune întrebarea, 
dacă congresul voiesce a face alegerea. Maioritatea 
precumpănitoare declarându-se pentru, se făcu ale
gerea preşedintelui republicei. Din 589 voturi a ce
lor de faţă, 457 votară pentru Jules Grévy, 68 pen
tru Bris8on, 14 pentru Frey einet, 10 pentru Dela- 
forge, 27 pentru candidaţi diferiţi, 13 bilete erau 
albe. Astfel Jules Grévy fu ales earăş de preşe
dinte pe timp de şepte ani.

Brisson refusă a reconstrui cabinetul. Probabil 
că Freycinet va fi însărcinat cu formarea lui.

Comitetul esecutiv al u n i u n e i  i r l a n d e z e  a 
publicat un program pentru deslegarea cestiunei irice. 
Acest program cuprinde următoarele 5 puncte mai 
de căpetenie: un guvernament independent local, 
representarea Irlandei în parlamentul englez prin- 
tr’un secretariu şi vicesecretariu ales dintre delega
ţii casei irlandeze, universităţi şi scoale fără carac
ter confesional, cari în parte se fie dotate de stat, 
un vice-rege irlandez din familia regală şi în fine 
încuragiarea industriei irlandeze prin oferirea unei 
părţi la edificările intreprinse de stat, prin ridica
rea şi scutirea pescâritului, prin înfiinţarea de por-

răutate şi oarba neunire.“ Şi să nu uităm, streinii ţîn 
în evidenţă astfeliu de diverginţe personale, ba ei 
contează la ele anumit, spre a- şi putea tăia câte o 
toporişte bună din pădurea românească, de câte-ori 
vrea să taie la trupina arborelui nostru, pe care nu 
hărnicia noastră, ci numai pronia divină, mâna celui 
de sus l’a scutit şi apărat atâtea sute de ani. In- 
teliginţa română, câtă numai va face studii serioase 
din istoria cea tragică a trecutului nostru, ţinând 
cont de împregiurările cele grele de astăzi şi va 
căuta înainte, spre viitoriul nostru cel problematic, 
va fi de sigur convinsă, că datorinţa noastră- cea mai 
sântă ni este, a premerge cu esem piui bun, pri
vind în fieşte-care român pe fratele nostru. Până 
când românul nu se va sei stima şi iubi el pe sine, 
înzadar va striga şi va pretinde stima şi iubirea 
străinului.

Sistemul de a(Ji a fost pentru noi o scoală 
destul de grea şi amară, şi cel ce n’a putut învăţa 
din această scoală, n’o se mai înveţe nici odată.

Ni place a ţlice adese-ori, şi poate câte odată 
cu prea mare uşurinţă, că „apa trece, petrile ră
mân,“ sau cu alte cuvinte: că noi tot suntem trun
chiul, talpa ţerei şi tot aci vom rămânea, căci si
stemele vin şi trec, precum trece apa. Aşa e, dar 
vedeţi apele se pot vărsa şi în torenţi, şi torintele 
repeţite mişcă din când şi petrile, căci ce mai seim 
noi ce ni va aduce ţliua şi noaptea; de aceea in-

teliginţa noastră, carea este eşitâ din popor, înţele- 
gându-se frăţesce, să caute a i asigura acestuia o 
izitură solidă, spre a-1 asigura contra torentelor.

Poporul român păi ă astăzi pe lângă toate 
greutăţile ce-’l apasă îşi mai are, îşi mai ţîne încă 
casa şi moşia sa, pământul moştenit dela părinţii 
şi strămoşii sei. Deci pentru ca să i se garanteze 
subsistinţa sa, din câte toate să-’l sfătuim ca să fie 
muneitoriu; ear pentru ca să poată munci mult, 
să ne apropiem de dânsul cu toată încrederea, cer
când a-i uşura mijloacele, pentrucă aşa să poată 
munci mult, interesându-ne pănă şi de traiul vieţii 
sale, de nutrământul seu. Nu putem nega, poporul 
nostru e muneitoriu şi luptă mult, el lucră pentru 
alţii, muncesce în filele cele lungi de vară, în 
arşiţa soarelui, în călduri tropice, pe lângă un nu- 
trimânt în multe părţi atât de sec şi slab, încât 
par’că me genez a mai şi descrie în public un atare 
mod de viaţă ; şi cu toate astea el rentoarnă sara 
acasă voios dela muncă, dela sapă, coasă, secere, cân- 
tându’ţi în fluieră şi horindu’ţi nisce cântece, de care 
numai el îţi scie cânta, pentrucă el pănă şi în 
aceste cântece doioase şi jalnice îţi scie pune înainte 
o oglindă fidelă a trecutului seu tragic, plin de su
ferinţe şi greutăţi. Bine, ce ar fi în stare a lupta 
acest popor, cât ar putea el munci, prelângă un 
nutrimânt mai bun! Se poate ca chiar traiul cel slab, 
lipsa de bucate mai nutritoare încă îl seduce, şi

’1 silesce a se aluneca la beutura vinarsului, cu 
care îşi mai arnurte — după clisa dânsului — oasele 
cele muncite. Dacă preoţimea şi preste tot inteli
genţa noastră ce o avem se va conţelege mână în 
mănâ la olaltă, aci încă s’ar putea face foarte mult, 
ş’apoi deşteptând noi poporul spre a se deda la un 
trai mai bun, la nesce bucate mai nutritoare, prin 
aceasta am delăturat tot odată şi un prilegiu si
gur din calea lui, spre a-1 scăpa în parte dela pa
tima beuturei.

Nu e de ajuns a lucra în câteva <}ile tare şi 
şi cu diliginţă, şi până ca se ajungă poporul la un 
sporiu bun, sé se poată bucura de munca sa, trebuie 
sé muncească, fie şi mai cu cumpet, dar să mun
cească înt ns, odichniud atunci când e vremea de 
odichnă. Poporul nostru de odinioară era precum 
seim foarte evlavios, religios, pănă la fanatism, şi 
din causa aceasta, el pare că nu s’a îndestulit numai 
cu sărbătorile cele legate prescrise de biserică, deşi 
biserica noastră îşi are sărbătorile sale legate în- 
tr’un numér destul de considerabil, el în pietatea 
sa bucuros ar fi jertfit la tot sântul câte o dragă 
de ţii, pănă când sub nemuritoriul împărat Iosif II 
s’au normat anumit sărbătorile prin un decret, pe 
carele din îmtâmplare nu’l am aci la îndemână. 
Cu toate astea poporul nostru conservativ cum e 
dânsul, mai are şi pănă în cjiua de astăzi o mul
ţime de sărbători aşa numite bisericesci, pe cari
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taţii, dar şi asupra ridicărei prestigiului nostru înaintea pu- | 
blicului străin, căci într’acesta găsim sorginţi puternici pen
tru esistenţa noastră, ântâi e folosul material şi acesta pen
tru traiul de toate filele, ear al doilea folosul moral pentru 
susţinerea bunului nume de român, pentru care naţiunea 
noastră totdeuna cu vrăjmăşie se luptă! — Ca una din do 
vecile pentru acest adevăr sunt balurile noastre din fie-care 
an, care adună în sînul seu mare parte din elita Vienei şi 
că ne-am silit într’adevăr ca acest bal se corespundă atât 
scopului material, cât şi celui moral este, că precum anul 
trecut, astfel şi anul acesta am avut marea onoare, ca acest 
bal se fie protegiat de un membru al casei împărătesei, de 
A. S. J. Archiducele R a i n e r  şi cu această ocasiune, să ne 
fie permis a-i aduce, şi pe această cale, omagiile noastre de 
mulţămită şi recunoscinţă. Cât despre reuşita morală a ba
lului din anul trecut, au vorbit jurnalele locale la timpul 
seu destul de favorabil, ceea ce ne poate servi ca un atestat 
faţă de public şi ca un stimul puternic pentru noi.

Partea financiară încă a fost destul de îmbucurătoare 
în comparare, se înţelege, cu spesele avute. Numărul cel 
mare al oaspeţilor dela balul nostru din anul 1884, precum 
şi împrejurarea, că balul român ridicat cu atâtea greutăţi la 
un renume demn, a trebuit susţinut la înălţimea lui, comi
tetul s’a văţlut constrîns a-1 da în „Musikvereins-Säle.“ Prin 
aceasta s'a ridicat, ce-i drept, chieltuiala, dar s’a ridicat în 
măsură cu mult mai mare vaza lui. Din venitul balului în 
suma de 1288 fi. 36 c r.; s’au adaus 1000 fi. la fondul nea
tacabil, ear restul se va împărţi ca tacse de rigoroase la 
membrii lipsiţi.

Aceste resultate frumoase, avem a le mulţămi în prima 
linie generosităţii on. public, care în consideraţiunea frumo
sului scop s’a grăbit ca totdeuna a-şi da tributul seu, apoi 
concursului puternic din partea onorb. Doamne Patronese şi 
onorab. comitet de onoare de sub presidiul Dlui A Baron 
de Y a s i 1 c o.

Ca totdeuna aşa şi de astădată am avut fericirea de a 
fi spriginiţi de Augusta casă Imperială a Austro-Ungariei 
şi înalta casă Regală a României.

Mai avem a mulţămi Dlui B. G. P o p p o v i t s  pentru 
deosebita osteneală, ce a arătat şi arată totdeuna în intere
sul societăţii; Dlui Z a d i g  P o p p o v i t s  pentru sacrificiile, 
ce a adus la înfrumseţarea salei balului; mulţămită noastră 
cea mai sinceră Dlui Al. C i u r c u, fost director al «pariului 
„Independence roumaine,“ pentru generositatea, cât şi bună
tatea, ce a arătat în afacerea balului.

în fine mai avem a aminti şi de ostenelele comitetului 
;ictiV*rM. balului, care de asemenea primească mulţămită noa
stră cea mSH^mare, ear pe presidiul acestui comitet Dr. 
S t e r i e  C i u r c u  menîţbru emeriiat al societăţii, şi cel mai 
zelos sprijinitoriu d ei, î l ' s- gurăm de rec ."oscinţa şi stima 
noastră.

Ceea ce privesce m/ — sul interior A societăţii, pminţim 
că părţii literare, care ta  fost astădată în subiectul temelor 
cetite cât se poate mai variata, inca i sa  dat atenţiunea, ce 
întru adm . -'merită. Biblioteca s’a mărit cu opuri cum
părate. rpa. ion: .<j şi mulţămim binevoitorilor donatori pen
tru  aceste . ri scumpe tinerimei române, rugându-i, ea şi 
în viitoriu, sé nu ne lipsească de acest dar părintesc. Tutu
ror redacţiunilor, cari au avut bunăvoinţă, a ne trimite gra
tuit în timpul anului foile Dior înşirate la partea biblioteca- 
riatului, le mai mulţămim şi pe această cale, rugându-le ca 
şi pe viitoriu sé nu ne lipsească de acest beneficiu.

Ornamentul cabinetului de lectură l’am înavuţit cu por 
tretele principelui şi principesei de Coroană A. Rudolf şi 
A. Stefánia. Societatea şi-a serbat în anul acesta aniversa
rea sa, care este a 15-a, prin o şedinţă festivă, la care am 
avut onoarea a avea în mijlocul nostru mulţi oaspeţi şi 
amici ai „României June,“ din colonia română din Viena.

sub feliurite pretccste )e ţire şi le petrece fără 
de lucru, spre cea mai mare daună a sa, în detri
mentul economiei naţionale.

Sărbătorind apoi românul o mulţime de 4^e 
preste vară, ce e mai natural, decât ca el să rămână 
îndărăpt cu lucrul seu, fără ca să mai poată şi 
lucra şi pentru aşi agonisi ceva pentru acoperirea 
lipselor sale tulnice. Cu un cuvânt: el se trezesce 
~cir o mulţime de scumpe perdute, când o sin
gură <ji de vară nefolosită, pentru poporul nostru 
este o perdere enormă, o daună nepreţuită de mii 
de florini; şi repeţinduse această perdere, ea ne 
aduce cu sacul sărăcia în casă. Dacă aceste sărbă
tori ar cădea în ^ile de earnâ, n’am mai ţlice nimica, 
dar din întâmplare aceste sărbători, despre care e 
vorba, cad partea cea mai mare tocmai când econo
mia câmpului pretinde munca economului m toate 
părţile: la sapă, la fân, la secere, la cărătură şi câte 
alte specii de lucru. Dacă poporul nostru ar ţînea 
şi astăzi aceste (Jile sărbătorite din pietate curată 
şi ar merge la biserică, tot ar mai fi de escusat; 
însă de biserică nici vorbă; bisericile stau închise 
în atari cjile, cel mult dacă crâznicul va trage un 
clopot sau va bate toaca la făcutul tjilei, ca şi când 
ar da de scire, şi ar $ice: „astătji e <ji de nelucrare!“

Şi oare cum se petrec apoi aceBte <}ile scumpe ?
Eeată cum.

Spiritul social, ca unul din factorii pentru susţinerea 
unei bune înţelegeri între membrii soc. şi întărirea concor
diei, am căutat ca se-1 susţinem şi desvoltăm cât se poate 
mai mult, astfel că pe lângă aşa numita parte oficială s’a 
ţinut mai în fie-care şedinţă şi parte socială, în care mem
brii îşi petreceau timpul cu cânturi naţionale şi cetirea 
„Urzicei“ redactată de Drd. J. T. M er a. în timpul din urmă 
partea socială s’a mai înmulţit cu un cor, înfiinţat şi com
pus din membrii societăţii sub conducerea membrului socie
tăţii stud. agr. Tudor Cavaler de F 1 o n d o r, componist a 
mai multor operete române şi sub această escelentă condu
cere, credem, că corul român de abea înfiinţat va face pro
grese cât mai îmbucurătoare urându-i succes şi durată lungă.

Ajunul anului nou s’a serbat şi astădată într’un mod 
festiv prin o serată musicală împreunată cu danţ.

în adunarea generală din 22 Dec. 1884 s’au denumit ca 
membrii onorari D-nele: Sevastia de Carp, Bucuresci; Ma
ria N. Dumba, Viena; Victoria de Grigorcea, Viena; Con
tessa Traun-Abensberg, Viena; Victoria Umlauf v. Trang- 
weld, Viena; Bar. Catinca de Vasilco, Bucovina; Dnii Bar. 
Victor de Stircea, Viena; Cav. J. de Zotta, Viena; Vict. de 
Umlauf, Viena; Nie. Teclu, Viena; Cav. Nie. de Grigorcea, 
Viena; Bar. Ed. de Hurmuzachi, Viena; Al. Cassoti, Buco
vina; Wilhelm de Linheim, Viena; Corn. Cossovici, Buco
vina; C. Tomasciuc, Cernăuţi; Nie. Dumba, Viena; Ed. 
Kanitz, Viena.

Mai mulţi membrii lipsiţi de mijloace au fost parte în 
bani, parte în locuinţă gratuită spriginiţi. — Artele frumoase, 
care la români se află încă în stare născândă ne-au arătat 
cu toate aceste, că au găsit aci un teren roditoriu, căci nu
meral mic de artişti, de care în timpul present ne bucurăm, 
a arătat aproape Europei întregi deosebitul lor talent. „Ro
mânia Jună,“ care şi pe acest teren urmăresce progresul 
naţiunei,s’a grăbit a aduce ovaţiunile sale cântăreţii artiste 
române Elena Teodorini, primadona teatrului regal din Ma
drid, presentându-i cu ocasiunea unei debutări o frumoasă 
cunună.

încă o datorie şi-a împlinit societatea conducând la 
cele eterne pe tinérul ofiţer român A. Teohari, care în floa
rea vieţii fu surprins de cruda moarte aci pe pământ străin. 
Ca semn de vie compătimire, societatea a depus o cunună 
pe sicriul defunctului.

Acesta este mersul societăţii din anul trecut.
Am făcut tot possibilul nostru pentru a putea cores

punde cât mai mult frumosului scop, ce şi l-a impus societ. 
noastră, dar întru cât l’am ajuns, lăsăm sé judece onor. 
public după datele presente, însă în ori-ce cas îl rugăm, se 
nu ne uite nici pe viitoriu, mai cu seamă în momentul dat, 
când societatea e aproape să poată esista de sine, moment 
când soartea ei va depinde în mare parte numai dela zelul 
membrilor, ce vor avea a o conduce.

Aducem din nou viile noastre mulţămiri tuturor ace
lora, cari şi de astădată ’şi-au arătat bunăvoinţa cătră socie
tate şi cari prin aceasta au dorit împreună cu noi din toată 
inima o durată lungă şi un viitoriu frumos iubitei noastre 
societăţi „ R o m â n i a  J u n ă . “

Vi ena ,  15 Decembre 1885.
M. Vişnevschi, 

_____  president.

V a r ie t ă ţ i .
* (Sei  bă t ăc i i . )  Ni se scrie din Petroşeni: în 

25 Decembre st. n. a. c. (cjiua I a sărbătorilor ca
tolice) — seara pela 10 oare nişte secui, cam vr’o 
15—18 la număr, domiciliaţi în Petroşeni, parte ca 
metalurgi, parte 8 au pornit eşind din birt cam
trăsniţi la cap de puterea alcoholului, pe strada ce 
duce la baia de cătră apus — urlând şi chiotând ;

Partea cea mai mare a oamenilor apţi de muncă, 
petrec aceste <ple în cârciuma ovreiului, carele scie 
esploata pănă şi sărbătorile românilor în folosul seu, 
altă parte merge în clacă la popa, făcându-i <jhua 
de lucru, care s’a fost deoblegat încă la alegerea 
lui de paroch, ear restul, când îi vine la socoteală ; 
merge şi face dilele de camătă pe ici, pe colea, 
mai vârtos pe la proprietarii unguri, dela cari îm- 
prumutându-se cu nisce sumuliţe neînsemnate, s’a 
fost deobligat cu multă uşurinţă a le face o mulţime 
de ^ile de lucru, şi adecă de comun câte o (jb de 
lucru, la sapă, la fân ori la secere, după câte un 
florin fără mâncare. D’aceea atari proprietari uşurări 
ţin în evidenţă totdeauna sărbătorile noastre bisericesci, 
dând chiar dânşii sfatul poporului, ca să-’şi ţină 
sărbătorile după cum s’a pomenit, căci veiji doamne, 
4ic ungurii cătră români: noi nu vrem să ve stri
căm obiceiurile şi datinile voastre, şi bine faceţi 
dacă ţineţi sărbătorile voastre precum v’aţi pomenit; 
oamenii voştri cari au învăţat carte, vreau se ve 
facă rău şi să strice sărbătorile cele din bătrâni.

(V a  u rm a .)

[ şi fiind că în drumul lor se aflau câte-va căsuţe 
I modeste românesci, căpătară poftă ca să conturbe 

somnul celor din căsuţe — prin spargerea ferestrelor.
Şi aşa între urlete şi înjurături, de cari numai 

săcuii ’s capace a formula, începură a sverli cu bo
lovani, cu atâta furie, încât bolovanii trecură prin 
case pănă la celelalte fereşti, şi mergând la a doua 
casă cjlceau: „ Itt is lakik egy oláh“ „daţi pe el, acum nu 
slăbim pănă nu-i omorîm pe români.“

Cei culpabili sunt acuma la umbră.“
Avis cinstitului „Kulturegylet“ din Cluj!...
* ( Co n f l i c t  s ânger os . )  în comuna Răhău 

aproape de Sas-Sebeş s’a întâmplat o s â n g e r o a s ă  
î n c ă e r a r e  între ţărani şi gendarmi, scrie Kol .  
Közi .  Sătenii s’au adunat la alegere de jude; nevoind 
însă ca să aleagă pe unul impus de cercurile admini
strative, s’au încercat să-şi validiteze drepturile cu bâ
tele. (?) VăŞând gendarmii, că această bătălie se în
dreaptă contra lor, care erau puşi ca şi prin forţă 
să influinţeze pe săteni spre a alege pe favoritul 
solgăbireului, au dat foc. Dintre săteni mai mulţi au 
fost răniţi, ear unul a murit. Vă4end ţăranii că au 
de a face cu forţa brutală, s’au împrăştiat.“

Mare minune, că după ce au masacrat gendar
mii pe bieţii locuitori la eserciţiul drepturilor lor, 
n’a venit „Kol. Köz.“ să strige c’o falcă ’n ceriu: 
„Un regiment de săcui! Irredentă!“

* ( C r u c e a  r o ş i ă  română . )  După disposiţi- 
unile luate la plecarea „Crucei Roşii“ din România 
în Bulgaria şi Serbia, dl Dimitrie Ghica, preşedintele 
societăţei, a primit din partea medicului-şef al am 
bulanţei din Sofia un raport, prin care arată că, în 
cursul săptămânei din urmă a evacuat 8 răniţi vin
decaţi şi a primit 30 dela spitalul „Crucea Roşiă“ 
bulgară, ast-fel că are în căutare 66 răniţi şi este 
avisat a primi un număr mare de concediaţi, din 
causa, negreşit a gerului, care, în partea locului 
a ajuns la 14 grade sub zero.

Asemenea medicul-şef al ambulanţei trămisă în 
Belgrad raportează, că deşi a evacuat un număr 
însemnat de răniţi, mai are însă în căutarea spitale
lor date sub îngrijire-i 132.

(Un c u f u n d ă t o r i u  î n d r ă s n e ţ . )  — în Fe- 
,/bruariu, anul acesta, se cufundase aproape de insulele 
canarice vaporul „Alfonso XII.“ Pe vapor se afla 
între alte obiecte de valoare şi o casetă conţinând 
trei milioane de franci în aur. Vestitul cufundătoriu 
Lamberto a reuşit acum, după mai multe încercări 
să scoată aceşti bani din fundul mărei dela o adân
cime de 56 metri. Banii sau restituit proprietarilor 
corăbiei, cari au oferit o frumoasă recompensă cu- 
ragiosului cufundătoriu.

* ( A t e n t a t  în c o n t r a  o b i e c t e l o r  de  
ar tă. )  în museul pentru bele-arte din Viena stau 
espuse câte va tablouri cu suget biblic de ale pic
torului rus Vereşiagin. Aceste tablouri se caracteri- 
sează printr’o concepţiune profană, tocmai contrară 
espunerilor biblice, ba sunt chiar scandaloase — aşa 
se afirmă — pentru sentimentul religios creştinesc.

Archiepiscopul rom. cat. al Vienei Ganglbauer 
a luat paşii necesari când cu deschiderea esposiţiei 
tablourilor, ca acele să fie îndepărtate, — dar fără 
resultat. Agitaţia a trecut în poporaţiune, dintre 
care unii sprigineau pe archiepiscop, ear alţii susţi
neau că arta nu se poate pune în cătuşi prin con- 
sideraţiuni la sentimente religioase. Luni seara în
verşunarea împrotiva tablourilor lui Vereşagin s’a 
manifestat printr’un act barbar, care din norocire 
nu a făcut atâtea stricăciuni, la cât a fost calculat.

Un individ oare-care, încă pănă a4i necunoscut, 
a deşertat o sticlă de vitriol pe tabloul „învierea“ ; 
dar fluidul nimicitoriu fiind vărsat din depărtare, de 
oare-ce baricadele împedecau apropierea publicului, 
n’a atins decât numai cadrele tabloului şi teaca să
biei dela strâjariul mormântului.

Poliţia are prepus pe mai mulţi indivi4i, cari 
parte s’au purtat suspect, parte au ameninţat, că 
ce n’a făcut Ganglbauer, o vor putea-o face dânşii.

Caşul a produs mare ferbere între oamenii iu
bitori de artă.

Loterie.
Mercuri în 30 Decembre.

Brünn: 75 39 52 56 7

Bursa de Viena şi Pesta.
Din 29 Decembre n. 1885.

R e n ta  de a u r  u n g  de 6 “/,
R e n ta  de a n r  ung. de 4 %
R e n ta  ung . de h â rtie  .  . . .
R en ta  de a u r  au s tria c ă  . .
A cţiun i de b an că  de cred it ung,
G alb in  ...............................
N a p o l e o n ....................................
1 0 0  m aree nem ţeşti . . . .  
L ondon pe (po liţă  de tre i lun i)

Viena B.-pesta
.’ . 100.75 99.05

. 92.25 92 25
, . 110.25 410.25
. . 269.25 298 75
• - 5 97 5.97

9 98 9.97
. . 61.85 61 P6
, , 126.05 126.10
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Nr. 311. [1218] 3—3
C O N C U R S

Fiind a se conferi 1 ajutoriu â 20 fl. 
pe an, pentru tineri descendenţi din 
vre-o familie de ale comunei desfiin
ţate T o fa 1 é u, cari învaţă vre-o me
serie, se escrie prin aceasta concurs.

Aspiranţii la acest ajutoriu au se-şi 
presinte pănă la 31 Ianuariu n. 1886 
la subsemnatul comitet cererile lor înso
ţite de următoarele documente.

a) Atestat de botez, în original, 
sau copie legalisată.

b) Atestat scolastic, despre absol- 
varea cel puţin a clasei a IV-a ele
mentară. .

c) Atestat, că se află lucrând la 
vre-un măiestru şi cu ce succes, even
tual contractul ce l-a încheiat cu mă
iestrul pentru învăţarea meseriei.

d) Atestat de moralitate dela au
toritatea competentă locală.

e) Adeverinţă dela părinţi sau tu
tori, că sunt decişi a lăsa pe fii sau 
pupilii lor la învăţătura meseriei pănă 
se vor perfecţiona pe deplin.

f) Adeverire, că sunt într’adevăr 
descendenţi din vre-o familie din des
fiinţată comună Tofalău.

Din şedinţa comitetului Asociaţi- 
unei transilvane pentru literatura ro

mână şi cultura poporului român ţi
nută la Sibiiu în 20 Novembre n. 1885.
Iacob Bologa, Dr. D. P. Barcianu,

v.-preş. secretariu.

Nr. 728. [1221] 2—3
E D I C T .

Paraschiva Drăghiciu n. Achim 
Petrache din parochia Tocile din Bra
şov, carea aproape de 4 ani a părăsit 
cu necredinţă pre legiuitul seu soţ 
George N. Drăghiciu, se citează prin 
aceasta a se presenta înaintea subscri
sului for matrimonial, căci la din con
tră se va decide causa matrimonială 
şi în absenţa ei, şi anume în termin 
de un an şi o fii dela prima publicare 
a acestui edict.

Braşov, în 2 Novembre 1885. 
Scaunul protopresbiteral din tractul 

Braşovului I.
loan Petrie,

prot. ca adm.

Nr. 721.
E D I C T .

[1220] 2—3

Marina Spiridon Voicu din Braşov 
gr. or., carea cu necredinţă a părăsit 
de 14 ani pe legiuitul seu bărbat 
George I. Bizdidean, tot din Braşov, 
se citează prin aceasta a se presenta

Ornamente pentru pomi de crăciun
de cele mai diferite soiuri.

Rum, tea şi prăjituri pentru tea,
de cea mai escelentă calitate.

Recomand totodată:

Făină, cea mai bună calitate, drojdiă proaspătă,
diferite soiuri de pesci, caviar, licliouri, precum şT ori ce artielu de negoţ, ce 
se poate vinde într’o băcănie, — cu 'preţurile cele mai moderate.

Ludovic Fuchs.
Sibiiu, strada pintenului. 2.

[1222] 1 - 2

la subscrisul for matrimonial, în ter
min de 3 luni de flile dela publicarea 
acestui edict, căci la din contră se va 
pertracta causa sa matrimonială şi în 
absenţă-i

Braşov, în 8 Novembre 1885. 
Scaunul protopresbiteral al tractului 

Braşovului I.
loan Petrie,
prot. ca adm.

Concurentă
3

înşelăciunilor comise
CU

învelitoarele pentru cai!
De 50 de a n i esistă

o fabrică de învel itoare si covoarei
care ne-a însărcinat pe noi, ca se punem 
odată capăt concurenţei ce s’a pornit 

în <liua de adi;
şi spre acest scop sé-i vindem fabrica
tele ei solide, reale şi escelente, con

statatoare din

Invélitoare pentru cai
numai cu îl. 1.60 o bucată;

sunt mari, groase, late şi foarte trainice aceste
Invelitoare pentru cai.
Ele au o lungime 
de 190 cm., şi o 
lăţime de 130 cm., 
cu borduri colorate 
şi groase ca o scân
dură, de aceea într’a- 
dever cu neputinţă 
de a fi nimicite.

Le espedăm cu rambursâ sau bani 
gata — ţ)iInie trimitem din aceste înveli 
toare în toate părţile lumei şi pretutindene 
sunt primite cu o deosebită plăcere, de oarece 
ele pot fi întrebuinţate şi ca cuverte de pat 
şi mai nainte au costat de doue-ori atât ca 
acum. Adresa: [1 2 2 4 ] 1 — 6

E xportw aarenliaus „zur A ustria ,“ 
Ober-Döbling, Mariengasse 31,

în c a sa  proprie.
M e r o g  s e  s e  o b s e r v e  a d r e s a  e s a c t .

nagyszebeni „Albina“ takarék és hitelintézet 
végrehajtató 50 frt töke, ennek 1883 
évi október 1 2 -től járó 8 ° / 0 kamata,5 frt. 1 0  kr. 
költség követelésének k i e l é g í t é s e  vé
gett végrehajtást szenvedő Sorostélyí Szuciu 
tíz a m űi la  ellen, ennek a Sorostélyi 109 
sz. tjkönyvben A +  1—13, 15, 17-től 24 
rend ez. alatt foglalt fekvőségei 1739 frt. 
megállap tott kikiáltási árban Sorostély köz
ség elöljárósági helyiségében 1886 évi Ja
nuár lió 16-ikán délelőtt 1« órakor 
tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron 
alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiál
tási ár 1 0 -ét készpénzben vagy pedig az 
1881. évi LX. 42 §. jelzett árfolyammal 
számított ovadékképesnek nyilvánított érték
papírokban a kiküldött kezéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló az árverezés joge
rőre jutása után 3 egyenlő részletben még pe
dig az elsőt 15, a másodikat 30 és a 3-ikat et
től számítva 45 nap alatt köteles a feltéte
lekben megnevezett kir. adó-, mint letéti 
hivatalhoz lefizetni.

Külömben az árverezés megállapított 
feltételei alólirt tkönyvi hatóságnál a hivatalos 
órák alatt, és Sorostély község elöljáróságánál 
megtekinthetők.

A kir. járásbíróság mint tkvi hatóságtól.
N.-Enyeden, 1885 október 10-én.

Sz. 3736. [1223] 1 -1
Árverési hirdetmény.

A nagyenyedi kir. járásbíróság mint 
tkköriyvi hatóság részéről közzététetik, hogy a

Ajutoriu sigur! Cu a ju 'o riu l duşului de  ca r
bon pen tru  gen ita lii se poate  cura or. cine f ă r ă  
n ic i  o  u r m a r e  n e p l ă c u t ă ,  sigur şi pen tru  to t
deauna de m ulte ori num ai în  decurs de 2  (Iile, 
ch ia r şi dacă  im potenţa  s’a r  părea  in cu rab ilă  şi 
la  ori-ne v răstă . —  A testate dela cei m ai renum iţi 
profesori şi sc rieri m edicale de specialita te , cele 
mai călduroase recom andaţii m dicale şi m ii de 
adrese de m ulţăm ire  d in p a rtea  a  m u lto ra  v in 
decaţi cil to tu l, sfătu iesc în  m odul cel m ai ne in 
te re sa t pe fie-care pacien t, ca  se ’şi p rocure du 
şul de carbon, care  g aran tează  cele m ai d u ra 
bile succese.

C om p'et, îm preună cu în d rum area  pentru  
în tre b u in ţa re  şi p ă re rea  m edica ă , 5 11 80 cr. Es- 
ped iţia  poşta lă  d isc re tă  nu perm ite nim enui sS o W *  
serve ce cuprinde şi de uude vine pachetul*-

D uşul de carbon  c. r. priv iţesg tat este  de 
a se com anda la : D r . G f tí í .  A if fm a n n , W ie n a ,  
V I .  G u m p e n d o r f e r s J H 'a s s e  9 5 . [1205J 6
_____________ _______

Mersul trenurilor pe linielc orientale ale caii ferate de stat r. n. valabil din 1 \ov^mbre 1885.
Budapesta--A rad—Teiuş Teiuş—Arad—Budapesta

8

Tren
acce le 

r a t

Tren
de

p e r 
so a n e

Tren
omnibus

Tren
omnibus

I Tren 
de

p e r-  
1 so a n e

Tren
a c c e le 

r a t

Viena 7.15 i i . - — Teiuş 11.09 3 .5 6 5.20
Budapesta 1.45 8.05 8 .— A lba-Iulia 11.56 4 .2 7 5.57
Szolnok 4.02 11.02 1 2 .— Vinţul de jos 12.20 4 .5 3 —

Arad | 7 .5 3 3.37 5 .5 5 Şibot 12.25 5 .1 9 —
— 4.— 6.05 Oreştia 1.19 5 .4 1 —

Glogovaţ — 4.13 6.19 Sim eria (Piski) 1.48 6.08 —
Gyorok — 4.38 6.46 Deva 2.35 6.39 —
Pauliş — 4.51 7 .— Branicîca 3.04 7.04 —

Radna-Lipova — 5.10 7.23 Ilia 3.36 7.29 —
Conop — 5.38 7.51 Gurasada 3.50 7.41 —

Bârzava — 5.57 8.10 Zam 4.25 8.12 —

Soborşin — 6 .4 2 8.58 Soborşin 5.09 8.49 —
Zam — 7 .1 4 9.28 Bârzava 5.56 9.29 —

Gurasada — 7 .4 3 9.56 Conop 6 .1 8 9.49 —
Ilia — 8 . 0 1 10.17 Radna-Lipova 6 .5 7 10.23 6.14
Branicîca — 8 . 2 1 10.38 Pauliş 7 .1 2 10.37 6.30
Deva — 8 .4 7 11.05 Gyorok 7 .2 7 10.52 6.47
Simeria (Piski) — 9 .4 0 11.55 Glogovaţ 7 .5 6 11.18 7.17
Oreştia —  . 1 0 . 1 0 12.24 Arad j 8 . 1 0 11.32 7.32
Şibot — 1 0 .3 4 12.53 9 .— 12.27 8.10
Vinţul de jos — 1 1 .0 4 1.22 Szolnok 2 .3 9 5.10 12.—
A lba-Iulia 6.59 11 .31 1.40 Budapesta 7.10 8 .1 6 21J
Teiuş 7.33 1 2 .0 5 2.24 Viena — 6.05 8 .—

Simeria (Piski) — Petroşeni Arad — Timişoara
Tren

de Tren Tren Tren
Tren

de
Tren

de
p e r 

so a n e omnibus omnibus omnibus p e r 
so a n e

p e r 
so a n e

Simeria 6.30 11.50 2.— Arad 6.00 12.55 8 .1 8
Streiu 7.05 07.27 3.23 Aradul nou 6.25 1.21 8 .3 2
Haţeg 7.53 1.19 3.49 Németh-Ságh 6.50 1.46 8 .51
Pui 8.46 2.10 4.40 Vinga 7.19 2.18 9 .0 7
Crivadia 9.33 2.57 5.28 Orczifalva 7.38 2.36 9 .2 0
Baniţa 10.11 3.35 6 .0 7 Merczifalva 7.56 2.53 9 .3 2
petroşeni 10.43 4.04 6 .3 9 Timişoara 8.42 3.40 1 0 .0 9

Petroşeni — Simeria (Piski) Timişoara — Arad
Tren Tren

Tren
de

Tren
de

Tren
de Tren

omnibus omnibus p e r 
so a n e

p e r 
so a n e

p e r 
so a n e omnibus

Petroşeni 6.49 9.33 5.28 Timişoara 6.02 12.25 5.00
Baniţa 7.27 10.14 6 .0 6 Merczifalva 6.26 1.16 5.56
Crivadia 8.06 10.54 6 .4 5 Orczifalva 6.40 1.34 6 .0 7
Pui 8.50 11.37 7 .2 5 Vinga 6.52 2.04 6 .3 2
Haţeg 9.13 12.17 8 . 0 2 Németh-Ságh 7.09 2.25 6 .5 3
Streiu 10.16 12.58 8 .4 4 Aradul nou 7.21 2.54 7 .2 4
Simeria 10.53 1.35 9 .1 5 Arad 7.53 3.10 7 .4 0

Budapesta—Predeal

Tren
omnibus

Tren
accele

rat

Viena — 7.15
Budapesta 6.47 1.45
S z o ln o k 11.22 3.51
P .  L a d á n y 2.20 5.28

1 4.39 6.41
O r a d e a - m a r e  < 6.46
Várad-Velencze — —
Fugyi-Vásárhely — —
Mező-Telegd — 7 .4
Rév — 7.42
Bratca — —
Bucia — —
Ciucia — 8.31

Huiedin — 9.01
Stana — —
Aghireş — —
Ghîrbou —
Nadisul ung. — —

— 1 0 . 0 1
C lu ş  < 12.05 1 0 .1 6
Apahida 12.31 —
G h i r i ş 2.16 1 1 .2 5
C u c e rd e a 3.32 1 1 .4 5
Uioara 3.41 —
Vinţul de sus 3.50 —
Aiud 4.25 1 2 .0 8
T e iu ş 5.10 1 2 .2 9
Crăciunel 5.41 —
Blaş 6 . 0 2 1 2 .5 7
Micăsasa 6 .4 0 —
C o p ş a  m ic ă 7 .— 1.3 2
Mediaş — 1.4 5
Elisabetopole — 2 .0 6
S i g h i ş o a r a — 2 .3 8
Ilaşfalău — 2 .5 0
Homorod — 3 .4 8
Ăgostonfalva — 4 .1 9
Apatia — 4 .3 4
Feldioara — 4 .5 3

___ 5 .2 0
B r a ş o v  I — 5 .3 0
Timiş — 6.07
Predeal — 7.30

B u c u resc i — 11.35

Tren
omnibus

Tren
de

p e r
so a n e

Predeal—Budapesta
Tren
de

p e r 
so a n e

Tren
a cce le 

r a t
Tren

omnibus

Copşa mic&— Sibiiu
Tren

de
p e r 

so a n e

■v
Tren

omnibus

Tren I 
' de Tren
«SaÎTc î'bmnibus so a n e

Bucuresci — 5.— 7.45 —
Predeal — 9.45 12.50 —

Timiş — 10.11 1.40 —
Braşov

10.44 2.27 ____

{ 6.22 10.51 2.55 —

Feldioara 7.01 11.18 3.38 —
Apatia 7.33 11.36 4.17 —
Ăgostonfalva 8.01 11.51 4.47 —
Homorod 8.45 12.23 5.42 —
HaşfalSu 10.10 1.19 7.37 —
Sighişoara 10.39 1.37 8.21 —
Elisabetopole 11.19 2.05 9.05 —

Mediaş
í
1

11.54 2.25 9.43 —
Copşa mică 12 12 

12.37
2.36
2.41

10.02
6 — —

Micăsasa 12.56 — 6.20 —
Blaş 1.30 3.13 6.59 —
Crăciunel 1.45 — 7.15 —
Teiuş 234 3.45 7.43 —
Aiud 2.55 4.01 8.— —
Vinţul de sus 3.17 — 8.29 —
Uioara 3.24 ____ 8.55 —
Cucerdea 3.36 4.29 9.04 —
Ghiriş 4.11 4.50 9.32 —
Apahida 5.36 — 10.32 —
Cluş { 5.56

6.16
5.58
6.03

12.32
12.59 8.—

Nadisul ung. .37 — — 8.34
Ghirbo i 53 — — 8.59
Aghire V.08 — — 9.56
Stana 7 34 ____ — 10.16
Huiedin 7.55 7.14 — 11.04
Ciucia 8.37 7.43 — 12.17
Bucia 8.53 ___ — 12.47
Bratca 9.12 — — 1.21Rév 9.31 8.22 — 2.05
Mező-Telegd 10.06 8.48 — 3.08
Fugyi-Vásárhely 10.25 — — 3.39
Várad-Velencze 10.35 — — 3.55

Oradea-m are / 10.41 9.13 — - 4.06
\ 10.51 9.18 10.37 —

P. Ladány 12.50 10.38 1.45 5.35
Szolnok 3.06 12.14 5.34 8.22
Budapesta 6.— 2.10 10.05 10.30

Viena 3 . - 8.— 6.05 —

3.15
7 .29  

8-27

9.37
9.45
9.59

10.28
11.36
12.10
12.46

1.48 
3.09 
3.42 
4.12
4.30
4.48 
5.17

5 .4 0
6.01
6.40 
7.35 
8.01

10.05
11.02
11.37
12.32
1.09
1.50
2.48
3.23
9 .4 0

6.20
9 .2 6  

1 1 .4 0
1 .28
I .  52  
2.— 
2.11
2 .3 4
3 .1 8
3 .41
4 .0 1
4 .2 6  
5 .0 8
5 .2 7
5 .5 0
6.02
6.24
6.43 
7.03 
7.26 
8.54
9.43
9.51 
9.58

10.24
10.59
II. 28 
11.44
12.18 

1.01 
1.22 
1.56
2.44
3.02
4.41 
5.30

6 .0 3
6 .3 5  
7 .1 4

Nota: Numerele cele grase înseamnă oarele de noapte.

Copşa mică
Şeica mare 
Loamneş 
Ocna 
Sibiiu

3 .0 2
3 .3 0
3 .4 7
4 .0 9
4 .2 6

1.11
1.32
2.01
2.24
2.44

Sibiiu — Copşa mică
Sibiiu — — 10.25 1 1 .47
Ocna — — 10.46 1 2 .0 5
Loamneş — — 11.09 1 2 .2 9
Şeica mare — — 11.32 1 2 .5 0
Copşa mică — — 11.52 1 .0 7

Cucerdea — Dsorheiu
Cucerdea 4 .4 0 10.00 3.50 1 2 .1 9
Cheţa 5 .1 0 10.31 4.21 1 2 .5 0
Luduş 5 .31 10.53 4.43 1 . 1 2

M Bogat 5 .4 1 11.03 4.43 1 . 2 2

Cipeu-Iernut 6.18 11.44 5.31 2 .0 3
Kerelő-Sz.-Pál 6.33 12.00 5.46 2 .1 8
Nireşteu 6.56 12.26 6 . 1 0 2 .4 5
Oşorheiu 7.15 12.46 6 .3 0 3 .0 5

Oşorheiu — Cucerdea
Oşorheiu 6.34 12.06 8 .4 5 1 2 .2 5
Nireşteu 6.55 12.27 9 .0 6 lädjfr
Kerelő-Sz.-Pál 7.16 12.51 9 .2 8 1 .2 4
Cipeu-Iernut 7.37 1.16 9 .4 9 1 .5 4
M. Bogat 8.07 1.50 1 0 . 2 0 2 .31
Luduş 8.21 2.07 1 0 .3 4 2 .4 6
Cheţa 8.38 2.21 10.51 3 .0 6
Cucerdea 9.07 2.50 1 1 . 2 0 3 .4 0

Simeria (Piski) - - Uniedoara
Simeria (Piski) 6.40 __ _
Cernea 7.01 __ _
Uniedoara 7.30 — — —

Uniedoara -— Simeria (Pisk0
Uniedoara 10.18 - - _
Cérna 10.44
Simeria (Pisk.) 11.03 — — —

Ghiri ş —  Turda
Ghiriş 5 .1 9 — 10.37 4.16
Turda 5 .4 0 — 11.04 4.37

Turda — Ghiriş
Turda 8.20 — 1.4) 1 1 0 . 1 0
GhiriŞ 8.41 ' — 2.06 10-38

Redactor provisoriu: M ateiu  V oileanu, itura şi tipariul tipografiei archidiecesane


